

Отчет о научной деятельности НАО «Казахский национальный педагогический университет имени Абая» за 2023 г.

Казахский национальный педагогический университет имени Абая – первое в истории страны высшее учебное заведение, в течение 95 лет с честью осуществляет миссию по подготовке квалифицированных будущих учителей. В 2023 году университет вошел список топ-5 лучших вузов по рейтингу QS World Ranking Central Asia, а также был признан лучшим педагогическим вузом в Центральной Азии.

В стенах вуза работали и творили такие выдающиеся личности и государственные деятели, как С.Асфендияров, С.Сейфуллин, А.Байтурсынов, Х.Досмухамедов, Т.Жургенов, И.Кабулов, Герой Советского Союза М.Габдуллин и другие. В университете сложились знаменитые научные школы, особенно в области педагогики и образования, языкознания и лингвистики, литературоведения.

Сегодня научный потенциал университета поддерживается ресурсом высококвалифицированного состава. Это академики НАН РК – (5 человек): Койгелдиев М.К., Бейсенова А.С., Абылкасымова А.Е., Сманов Б.У., Сабикенов С.Н., члены-корреспонденты НАН РК – (5 человек): Косов В.Н., Оразбаева Ф.Ш., Кулсариева А.Т., Абсаттаров Р.Б., Кенжебаев Г.К.

В Топ-50 Генерального рейтинга ППС вузов РК вошли 5 профессоров Abai University: Косов В.Н., Бурибаев Е.А., Хамзина Ж.А., Бердышев А.С., Жармаганбетова А.К., а также 1 молодой ученый Тілеуберді Е.

Авторы монографии «Мұқағали тілі сөздігі», Құрманбайұлы Шерубай, Тұymeбаев Жансеит, Калиев Байынкуль и Исакова Сабира, подготовленной Центром тюркологии имени Н.Келимбетова Abai University, были удостоены именной премии Ш.Валиханова за лучшее научное исследование в области гуманитарных наук в 2023 году.

Обладателями звания «Лучший преподаватель вуза – 2023» РК стали PhD Кымбат Бекенаева, PhD Думан Алиаскаров и профессор Болат Жумагулов.

Государственные научные стипендии была присуждена доктору физико-математических наук, профессору Бердышеву Абдумаувлену.

Государственные научные стипендии для талантливых молодых ученых получили PhD, постдокторанту Байшемирову Жарасбеку и PhD Сейлхан Айнуур.

В 2023 году Abai University выпустил второй поток постдокторантов – 7 молодых талантливых ученых, Ш. Лайсханов, Б. Молдагали, С.Серикова, А.Байкулова, Б.Сапаргалиева, Ш.Акимбекова, А.Сейлхан. В рамках постдокторской программы выпускники-постдокторанты достигли больших высот: 1 постдокторант стал обладателем звания «Лучший преподаватель вуза» РК, 2 обладателя государственной стипендии для талантливых молодых ученых и 1 стипендиат программы «Болашак». В общей сложности за три года постдокторантами было опубликовано 55 статей в рецензируемых журналах базы Scopus и WoS, из них 29 публикаций в журналах с высоким процентилем по CiteScore (процентиль не менее 50 и не менее Q1, Q2), и 81 статья в журналах, рекомендованных КОКСНВО РК. Среди выпускников постдокторской программы есть руководители научных проектов, финансируемых МНВО РК, а также международных проектов.

Количество постдокторантов на конец 2023 года составило 18 человек, а профессор-исследователей – 11.

В 2023 году 26 ППС и сотрудники университета стали победителями конкурса научных стажировок «500 ученых» по программе Болашак: Беласарова Ж.Т., Дюсембина Г.Е., Жунусбекова А., Кулсариева А.Т., Ержанова Ф.М., Серикова С.К., Умарова А.Б., Еримбетова Ж.А., Оспанбеков Е.А., Муздыбаева К.К., Куанышбаева Ж.Ж., Рахимова Г.К., Жаксибаева Ж.М., Мошкалов А.К., Сарбаев К.Ж., Есенаман С.Е., Кемелбеков З.А., Азретбергенова Э.Ж., Бекболатова К.М., Сапаров Б.Ж., Килыбаев Т.Б. и др.

Проектная деятельность ППС

На конец 2023 года количество научно-исследовательских проектов, финансируемые КН МНВО РК составило 60 проектов на общую сумму около 1,350 млрд. тенге (1 350 566 304,71 тенге), из них 4 проекта программно-целевого финансирования. Основными направлениями проектов являются «Образование и науки» (25 проектов) и «Исследования в области социальных и гуманитарных наук» (25 проектов). В 2023 году молодыми учеными Abai University были выиграны 2 проекта (Умирбекова А.Н., Ревшанова М.И.) для молодых ученых и 4 проекта «Жас ғалым» (Орынбаева Д., Конкабаева Н., Тлеуберди Е., Сейлхан А.) на 2023-2025 годы реализации.

В 2023 году Abai University выиграл 1 проект коммерциализации DP21682051 «Инновационное производство глянцевого экологичного подоконника из композитных материалов на основе ПВХ, методом ко-экструзии, используя Модификаторы УВСО», финансируемый МНВО РК АО «Фондом наук» совместно с ТОО «Keruen Plus». Сумма грантового финансирования МНВО РК АО «Фонд науки» составляет 350 000 000 тенге. Сумма софинансирования ТОО «Keruen Plus» – 271 000 000 тенге.

Также в 2023 году с компанией ТОО «SENA COMPANY» был заключен договор на выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ до 2026 года на сумму 100 тыс. тенге.

В 2023 году за счет собственных средств университета на 95-летие КазНПУ имени Абая (малые посевные гранты) было выделено грантовое финансирование на 25 научных проектов: 15 проектов для молодых ученых (Жунусбекова А., Набидуллин А., Ардабаева А., Хоргасбай Е., Нишанбаева С., Булшекбаева А., Садирбекова Д., Килыбаев Т., Канатбекова А., Оспанкулов Е., Сейтбекова К., Стамбекова Ж., Уайдуллакызы Э., Айтенова Э., Сеитова А.) на общую сумму 30 млн. тенге и 10 проектов для штатных ППС и сотрудников университета на общую сумму 30 млн. тенге.

На конец 2023 года 317 ППС, сотрудников, постдокторантов, из них более 70 являются молодыми учеными, университета являлись руководителями и/или исполнителями исследовательских групп научных проектов, финансируемые из республиканского бюджета, где грантхолдерами являются КазНПУ имени Абая и/или другие организации (54 ППС).

В 2023 году были завершены 5 научных проектов, финансируемые МНВО РК, проекты AP09259109 (рук. – Бурибаев Е.А.), AP09253432 (рук. – Койгельдиев М.К.), AP09260017 (рук. – Лайсханов Ш.), AP09259248 (рук. – Косов В.Н.), AP0905867 (рук. – Байшемиров Ж.).

ППС университета также являются участниками стартап проекта, например, проект Сейлхан А. совместно со студентами специальности РДГБ и туризма на тему «A-Baskar» мобильное приложение для ресторанов и кафе, финансируемый в частном порядке ИП «ABasgar».

16 ППС университета является руководителями/исполнителями научных проектов, финансируемые за счет МИО или представителей бизнеса: Аутаева А.Н., Бекбаева З.Н. в проекте «Разработка на казахском языке программы и методики диагностики спортивных способностей у детей младшего школьного возраста», финансируемый общественным фондом «UMIT TYNYSY»; Сатовой А.К., Ниетбаевой Г.Б., Абишевой Э.Д., Дауткалиевой П.Б., Тукебаевой С.А. были разработаны «Программы измерения интеллектуального и личностного потенциала учащихся общеобразовательных школ РК» в рамках проекта «17 региональных Центров диагностики способностей и профессионального развития (Служба «Qabilet») 7-9 лет», финансируемый корпоративным фондом «El Umiti»; Сатовой А.К., Момбиевой Г.А., Ингайбековой Т.А. были разработаны «Программы измерения интеллектуального и личностного потенциала учащихся общеобразовательных школ РК 12-14 лет», финансируемый корпоративным фондом «El Umiti»; Жангуттин Б.О., Ермуханов Е.Н., Нурман Ш.Т., Тульбасиева С.К., Саурыкова Ж., Асанова Д. участвуют в

проекте «Городской комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий по г. Алматы», финансируемый Правительством РК.

Каждый год проводятся онлайн и офлайн семинары/консультации для участия в конкурсах ГФ, ПЦФ и коммерциализации, к примеру, более 100 ППС участвовали в серии семинаров/вебинаров, проведенных КН МНВО РК и Департаментом науки КазНПУ имени Абая (16.10.2023, 24.10.2023, 31.10.2023, 07.11.2023, 14.11.2023). Также в период подачи документов сотрудники Департамента науки проводили индивидуальные консультации по подаче заявок на грантовое, программно-целевое финансирование.

Наукометрические показатели ППС

В 2023 году ППС и сотрудниками Университета было опубликовано более 340 научных статей в зарубежных журналах, индексируемых в Scopus (236) и Web of Science (110). Доля публикаций в высокорейтинговых журналах Q1, Q2 в сравнение с предыдущим годом увеличилось на 20%. Количество публикаций в области ЦУР в зарубежных журналах, индексируемых в Scopus и Web of Science, составило 24. В соавторстве с зарубежными партнерами были опубликованы 58 статей.

На конец 2023 года 238 ППС, сотрудников, постдокторантов имеют индекс Хирша. Самые высокие показатели по результатам рейтинга National H-index Ranking у Бурибаева Е.А. (h-16), Хамзиной Ж.А. (h-16), Бердышева А.С. (h-12), Уайдуллакызы Э. (h-10), Купчишина А.И. (h-9), Косова В.Н. (h-7), Ахметова А.С. (h-7), Тлеуберди Е. (h-7), Вороновой Н.А. (h-7), Жумабаевой А.Е. (h-7), Сейлхан А.С.(h-7).

ППС и сотрудниками Университета было опубликовано около 2630 работ, из них 480 публикаций в журналах, рекомендованных КОКСНВО МНВО РК, 203 публикаций в зарубежных журналах, 400 публикаций в научных журналах РК, 379 статей и/или тезисов в зарубежных конференциях, 663 статей и/или тезисов в международных, республиканских конференциях, организованные в РК. Также были опубликованы 40 монографий, 21 учебников для школ, 21 учебных пособий для учителей школ, 114 учебно-методических пособий для вузов РК.

ППС университета были получены 125 авторских свидетельств и 9 патентов на изобретения.

Для разъяснения ППС, докторантам университета возможностей публикации научных статей в журналах, входящих в базу Scopus, выбору источника, структуре статьи, например, 11-13 сентября 2023 года в КазНПУ имени Абая была организована серия семинаров на тему «Путь к успешной публикации с инструментами Scopus». Спикер – консультант Elsevier по Центральной Азии и Азербайджану Рабига Кожамкул. В офлайн сессии семинара приняли участие около 50 человек из числа постдокторантов, профессоров-исследователей, ППС, магистрантов и докторантов КазНПУ имени Абая, а также больше 100 человек – стейкхолдеров посетили онлайн сессию. По завершению мероприятия участникам выданы сертификаты. А также по данной теме в постоянной основе проводятся вебинары постдокторантами и профессорами-исследователями университета.

Международная и республиканская научная коллаборационная сеть:

Успешно осуществляется проект «Азиатская коммуникация» Еджисато-фонда, Япония совместно с кафедрой политологии и социально-философских дисциплин (10 тыс. долларов США). Проект получил финансирования и на 2024 год. Руководитель проекта – Симтиков Ж.К., исполнители со стороны КазНПУ имени Абая: Кусайнов Д.Ө. Кабаева Ж.А.

8 ППС университета являются участниками международного проекта ЮНЕСКО по теме «Promoting Teacher Education for Climate Change Education through Collaboration between Asian Centres of Excellence on Education for Sustainable Development», реализуемый совместно с университетом Окаямо, Япония: Каймулдинова К.Д. (координатор со стороны КазНПУ имени Абая), Абдиманапов Б.Ш., Жумагулова К.А., Алиаскаров Д.Т., Муздабаева

К.К., Шакирова Н.Д., Аманбаева М., Мырзалы Н. (*Проект финансируется в частном порядке на командировки и обучение участников*).

В 2023 году завершились 2 международных проекта:

1) Проект DAAD на тему «Pedagogical Professionalism and Internationalization», реализуемый совместно с Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg (Фрайбург, Германия), КазНПУ имени Абая и Азербайджанским государственным педагогическим университетом (Баку, Азербайджан). Координатор проекта – д.п.н., профессор Абдигалбарова У.М., исполнители: Байсултанова С.Ш., Молдагали М.Б., докторанты, магистранты и студенты КазНПУ имени Абая (*Проект финансируется в частном порядке на командировки и обучение участников*).

2) Проект Erasmus+ «Implementing Dual System in Kazakhstan – KazDual». Координатор проекта в университете – Сапаргалиева Б., исполнители: Бурибаев Е.А., Абаева Г.А., Берикханова А.Е., Акпаева А.Б., Бекпенбетова К.А., Сабирова Д.А., Серикова С.К., Шапиев Ж.Е. Общая сумма финансирования проекта – 73 тыс. евро.

Помимо указанных проектов, к участию в зарубежных научных и образовательных проектах сторонних организаций привлечены 10 преподавателей университета, которые финансируются в частном порядке:

1) Ошанова Н.Т., Нурман Ш.Т. исполнители международного научного проекта «Усиление потенциала педагогического образования», финансируемый Всемирным банком и МНВО РК.

2) Бакбергенова Р.К. в международном проекте «Çagdas Turk Yazı Dillerinin Karsilikli Anlasilabilirliği», финансируемый университетом Фырат города Элазыг, Республика Турция.

3) Шайгозова Ж.Н., Ибрагимов А.И. в проекте «Artifacts of Turkic ancient writing/epigraphs from the Uighur Khaganate (Khanate) period as source for studying ancient Turkic culture», финансируемый Посольством США в Казахстане.

4) Сайбекова Н.У. исполнитель в проекте «Kazak Turkcesenin Turkiye Turklerine Orgetimi», финансируемый Университетом Гази, Турция

5) Арзиев Р.У. участник международных проектов «Уйгурская литература в КНР», финансируемый Университетом Юстуса Либиха в Гиссене (Германия), в проекте по разработке книг для 1 куласса по «Уйғур тили-эдәбияти», финансируемый «Ұйғур академиясы Ана тілі қоғамы», Турция.

6) Нам Н.С. выиграла Korean Studies Grant 2023: Academic Research по теме «Specifics of cultural mutual influence of Soviet/Koreans and other peoples in the areas of former USSR»

7) Сабирова Д.А., Молдагали М.Б. являются участниками проекта «The stories of the Modern Kazakh prose. Retelling the selected stories of 20 century Kazakh literature» совместно с Центром Абая в университете Джорджа Вашингтона, США.

8) Берикханова А.Е. является участником международных проектов «Leading Schools for Educational Innovation and Change – Kazakhstan», реализуемый Leuphana University of Luneburg в Германии, и Book Project «The reform of teacher education in the post-Soviet space: a comparative analysis of 15 independent countries», реализуемый Оксфордским университетом, Великобритания.

Для повышения своей квалификации, прохождения научных стажировок, а также для научного сотрудничества ППС университеты за 2023 год совершено более 150 зарубежных научных командировок.

Научно-исследовательская деятельность студента, магистранта, докторанта:

В 2023 году защитились 57 докторанта, из них 14 докторантов из других вузов, и 675 магистрантов получили соответствующие степени.

На 2023 году функционировало 16 Диссертационных советов, из них 12 по педагогическому направлению. В состав 10 Диссертационных советов входили 24 ученых

и представителей НИИ РК. Следует отметить, что Abai University имеет договора о сотрудничестве с 26 НИИ РК по реализации совместных проектов, прохождения стажировок и др.

В 2023 году для обучающихся Университета с целью докладов результатов научных исследований было проведено 22 международных и 7 республиканских конференций, и более 260 мероприятий на уровне кафедры, института, Университета. К примеру, в апреле 2023 года проведен республиканский конкурс «Robo Time-2023», где победители были вознаграждены грамотами и денежными призами.

В 2023 году состоялась 77-научная конференция студентов и магистрантов, в которой участвовали 1435 студента и 382 магистрантов по 66 секциям.

Согласно письму №06-2/83-вн от 15.03.2023г. Комитета высшего и послевузовского образования МНВО РК КазНПУ имени Абая является базовым вузом по проведению II этапа Республиканского ежегодного конкурса научно-исследовательских работ студентов и магистрантов по разделу «Образования». На базе КазНПУ им.Абая была сформирована конкурсная комиссия в составе 45 человек по 11 образовательным программам бакалавриата и магистратуры.

Всего на конкурс поступило 109 научно-исследовательских работ от 22 вузов республики. Из них - по ОП бакалавриата 76, по ОП магистратуры 33 конкурсных научно-исследовательских работ.

Победителями II этапа Республиканского ежегодного конкурса научно-исследовательских работ студентов и магистрантов в 2023 году стали 12 студента и 14 магистрантов КазНПУ им.Абая, награжденных дипломами 1-3 степеней.

В частности, в период «Декады науки» с 4 по 12 апреля в университете были проведены 159 мероприятий, в том числе 10 лекций, прочитанных приглашенными учеными из других организаций страны и зарубежья, по актуальным проблемам науки; 8 выставок, квестов, олимпиад; 6 мастер-классов, 5 экскурсий для обучающихся; 5 встреч с учеными- ветеранами науки РК; 17 круглых столов; 6 конференции; 7 викторины; 31 семинаров; 13 вебинаров; 3 дебатов; 19 конкурсов; 3 фестиваль и другие интересные события.

Обучающие университета в течение года стали победителями в разных категориях международных (119) и республиканских (145) олимпиад, конкурсов, конференций и др., к примеру, некоторые из них:

1) Үсенбаева Айтолқын Қайратқызы, студент 2 курса специальности 7М01515-География, получила Диплом I степени в II Международном научно-исследовательском конкурсе «Молодежь и наука – 2023».

2) Джурсун Мадияр Аманкелдіұлы, студент 4-курса специальности 6В01516 - География-история, получил 1 место в Республиканском конкурсе студенческих научно-исследовательских работ, организованный Северо-Казахстанским университетом имени М. Козыбаева.

3) Кенжетаева Акбота, Керимбаева Алуа, Қамбарбек Раушан, студенты 3 курса специальности 6В05203-География (команда «Шоқан»), заняли 2 место в 15-й Республиканской предметной олимпиаде, организованный КазНУ имени аль-Фараби.

4) Осан Бекжан, студент 2 курса специальности 6В05203-География, заняла 3 место в Республиканском конкурсе студенческих научно-исследовательских работ, организованный ЕНУ имени Л.Н. Гумилева.

5) Амержановой Д., Абиш А., Разы А., Ырыскельды А., магистранты 1 курса специальности 7М01201-«Дошкольное обучение и воспитание», выиграла 1 место в республиканской олимпиаде научных проектов, которая проходила в НАО «Кызылординский университет имени Коркыт ата».

6) Сайлаубаева Гюзаль, ОП «7М01603 Цифровые технологии в историческом образовании» (научный руководитель ст. преп. PhD Бимолданова А.А.) участвовала в

Республиканском конкурсе научно-исследовательских работ магистрантов 2023 г. Награждена Дипломом Министерства III степени.

7) Жумадилова Рысгүл Мұратқызы (ОП 6В01601 – История, научный руководитель Сайфулмаликова С.С., д.и.н., и.о. асоц.проф.) участвовала в Республиканской научно-исследовательской олимпиаде. Награждена Дипломом I степени МНВО РК

8) Гульжазира Ауезханова, Дильназ Махамбетова приняли участие в международном фестивале франкофонных студентов центральной и восточной Европы. город Подгорика, Черногория Гос.унив. Черногории 4-9 сентября 2023. По итогам фестиваля студенты завоевали грант на участие в фестивале, 2-место в конкурсе презентации своей страны Приз в денежном эквиваленте. Грамоты за активное участие.

9) Дюржанова Кундыз, студент специальности 7В04106-Маркетинг, получила медаль за вклад в развитие науки и образования и Диплом II степени в конкурсе международного книжного издания «Лучший молодой ученый – 2023» среди научно-образовательных учреждений Содружества Независимых Государств, организованном Общенациональным движением «Бобек».

10) Джаббарова Э.Р, студент 3 курса, Диплом II степени за изучение и сохранение растительного и животного мира Международный научная конференция молодых ученых «Изучение и сохранение растительного и животного мира» Ташкент, Узбекистан.

11) Бектемир Жанерке, студентка 2-го курса специальности 6В02302-«Переводческое дело», заняла второе место в международном конкурсе художественного перевода «Школа молодого переводчика: Россия-Венгрия-Казахстан», организованном Институтом перевода (г. Москва), и выиграла грант на летнее обучение в этой школе. С 18 по 24 июня 2023 года Жанерке в числе призеров конкурса прошла обучение в рамках Школы переводчиков под руководством Евгения Резниченко и Анны Эспарс в писательском городке Переделкино близ Москвы.

12) Беспай Асел, студентка 2-го курса специальности 6В02300- «Переводческое дело», заняла 1 место в Международном студенческом конкурсе ораторского мастерства What is success? Москва, РЭУ им.Плеханова

13) Абдукаримова Айсулу, магистрантка специальности 7М02302 - «Переводческое дело», награждена дипломом I степени за доклад «Анализ локализации программного обеспечения» на международной студенческой научной конференции «Наука2023» УО «Гродненский государственный университет имени Янка Купалы» (г.Гродно, Республика Беларусь).

Также для популяризации науки университета ППС, сотрудники и обучающие вуза участвовали в разных теле-, радиопрограммах (33), а также публиковали свои результаты в республиканских газетах (44).